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Essencial
= Resolver problemas envolvendo a estequiometria de uma reacao, incluindo o calculo do rendimento,
explicando as estratégias de resolucao e os raciocinios demonstrativos que fundamentam uma conclusao.

Palavras-chave
= Rendimento.
» Impurezas.
= Grau de pureza.
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Rendimento de uma reagao quimica



Rendimento de uma reacao quimica, n
Normalmente, numa reacao quase nunca se obtém o total de produtos previsto pela estequiometria da reacao.
Este facto pode ser devido as seguintes razoes:

Processos reversiveis (reacoes que nao sao completas);

Reacoes secundarias em que um dos reagentes € comum a reagao principal;

Impurezas nos reagentes;

Quantidades de reagentes nao estao em proporcoes estequiométricas.

Rendimento de uma reagao quimica 3



Rendimento de uma reacao quimica, n

O rendimento de uma reacao é: a relacao entre o que se gasta (valor real) e o que se
deveria idealmente gastar (valor tedrico), de um reagente.

ou

a relacao entre o que se obtém (valor real) e o que se
deveria idealmente obter (valor tedrico), de um produto.

O rendimento pode ser calculado a partir do calculo com quantidades quimicas, massas, volumes... de
determinado reagente/produto.

n= Nyreal n= Myeal n= Vreal
Nteébrico Mtesdrico Viesrico

O rendimento varia entre 0 e 1 (ou entre 0% e 100%, se se multiplicar por 100, a formula anterior).

Uma reacao é completa se tiver um rendimento de 100%.
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_ Myeal
‘r’ =

Apl ica Fuas Miebrico

A ureia pode ser obtida a partir da reacao de amoniaco com o dioxido de carbono,
de acordo com a seguinte equacao quimica

2 NHj; (g) + CO, (g) — CO(NHy), (s) + H,O (9)
Suponha que foram utilizados 200 kg de NH, e 300 kg de CO, huma camara de
reacao.
Determine a massa de ureia obtida se o rendimento da reacao for de 75%.
Resolucao
Massas molares: M(NH,) = 17,04 g mol!
M(CO,) = 44,01 g mol!
M(CO(NH,),) = 60,07 g mol!
Determinar o reagente limitante:  NH,

Massa de ureia obtida (n = 100%): m(CO(NH,),) = 351 kg

Massa de ureia obtida (n = 75%): m(CO(NH,),) = 264 kg
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Grau de pureza

Nem sempre se trabalha com um reagente completamente puro (pureza = 100%) pelo que a quantidade de
impurezas contidas na amostra inicial devera ser contabilizada para os calculos estequiométricos.

Mgypstancia
x 100

grau de pureza(%) =
amostra

em que:

Mamostra = Msubstancia T mimpurezas
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Aplicar... Mamost
A galena, um dos minérios de chumbo, tem apenas 10% m/m de sulfureto de
chumbo (II), PbS. Para se obter chumbo seguem-se duas etapas: M

2 PbS (s) + 3 0, (g) — 2 PbO (s) + 2 SO, (q)
PbO (s) + C (s) = Pb (s) + CO (g)
Considerando que numa fabrica se usa 1,0 t de galena, indique a massa de chumbo
obtida, em kg, considerando as duas reacoes completas.

Resolucao
Massa de PbS na galena: m(PbS) = 1,0 x 10° g

Massas molares: M(PbS) = 239,3 g mol!
M(Pb) = 207,2 g mol-

Quantidade de PbS consumido: n(PbS) = 4,2 x 102 mol
Quantidade de Pb produzido: n(PbS) = 4,2 x 102 mol

Massa de Pb produzido: m(Pb) = 87 kg
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Essencial

= Resolver problemas envolvendo a estequiometria de uma reacao, incluindo o célculo do rendimento, explicando as estratégias de resolugao e os raciocinios demonstrativos que fundamentam uma
conclusao.

Palavras-chave

» Rendimento.
= Impurezas.
* Grau de pureza.

Formulario

n m Vv m anci
n= real n= real n= real grau de pureza(%) — Msubstancia X 100
Ntesrico Mteérico Vtesrico Mamostra
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